

# 13日、14日,埃及、也门、突尼斯等地发生一系列袭击使领馆事件 联合国安理会:最强烈的谴责

□新华社联合国9月14日电(记者 王雷 顾震球)

联合国安理会14日晚间发表声明,对本月13日和14日发生在世界多个地区的一系列袭击使领馆事件予以“最强烈的谴责”。

声明说,安理会对这些袭击事件深表关切,同时重申外交机构的性质是和平的,外交人员的主要职能之一是促进各个国家和文化之间的相互理解。

安理会在声明中重申,不论动机如何、何时发生或何人所为,都不能成为此类行为的借口。

安理会还重申了外交领事驻地不可侵犯的基本原则和驻在国政府的义务。根据1961年《维也纳外交关系公约》以及1963年《维也纳领事关系公约》,驻在国政府有义务采取一切适当步骤保护使馆馆舍免受侵入或损害,并防止一切扰乱使馆安宁或有损使馆尊严的行为。

安理会呼吁各国政府充分履行自己的国际义务,保护外交机构和人员生命财产安全。

近日,网络上流传的一部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的美国电影片段引发多个中东阿拉伯国家反美示威浪潮。

在利比亚,数百名武装分子11日晚冲入驻班加西的美国领事馆,抗议这部电影并同领事馆安全人员发生交火。美国驻利比亚大使史蒂文斯等4名外交人员在事件中丧生。



9月15日,在也门首都萨那,示威民众高喊反美口号。(图片均据新华社)

埃及抗议示威者13日凌晨开始与警方在开罗的美国驻埃及使馆周围爆发冲突,至少30人在冲突中受伤。在也门,数百名示威者13日上午企图冲进位于萨那市郊的美国驻也门使馆,并与守卫使馆的也门安全部队发生武装冲突,造成至少1名示威者死亡、数十人受伤。突尼斯总理府14日晚发表新闻公报称,当天下午发生在美国驻突尼斯使馆及其周围地区的骚乱已造成2人死亡和29人受伤,其中2名受伤者生命垂危。



十四日,在突尼斯,示威者向美国驻突尼斯使馆投掷石块。

## 新华时评 美国应深刻反思 其中东外交政策

□新华社北京9月16日电(记者 徐剑梅)

5天过去了,因一部严重侮辱伊斯兰教先知的美国影片引发的抗议浪潮仍在持续,波及全球20多个国家,连英、德驻苏丹使馆也蒙受池鱼之灾。

为什么反美的卡扎菲死了,在去年把美国人奉为座上宾的利比亚反对派大本营班加西反而出现杀害美国大使这般暴戾的反美行径?为什么在美国默许甚至帮助民众推翻亲美当权者的埃及,美国大使馆仍连日遭受示威和骚乱的冲击?为什么中东民众的反美情绪始终犹如干柴,一遇烈火就能熊熊燃烧?

### 美国大选前 遭遇的严重外交危机

令人格外关注的是,就在“9·11”事件11周年纪念日这一夜,美国在利比亚和埃及经历了一场噩梦:在班加西,美国领事馆被攻占5小时,33年来首位在任大使因火箭弹袭击死亡。在开罗,美国大使馆遭数千人冲击,一些示威者翻墙而入,从旗杆顶扯下星条旗,撕毁和焚烧。

这是美国总统奥巴马在大选关键时刻遭遇的一场严重的外交危机。美国对其驻外使领馆的安保一向不敢掉以轻心,不料竟在“9·11”这个特殊的日子,显现出如此狼狽脆弱的一面。连日来,在美国政府的要求下,突尼斯、也门和埃及等国加派了政府军来保护美国外交官的安全。在利比亚,美国紧急派出海军陆战队、军舰和无人机保护外交设施。在西亚北非发生动荡前,这一切是难以想象的。

一方面,美国自身的“威力”在衰弱,另一方面,美国对中东长期积聚的反美情绪继续表现出傲慢的疏忽。肇祸影片去年即在美杀青,今年7月被剪辑和上载到互联网,事发前在网上流传了两个月。这段时间美国反恐部门在做什么?因焚烧《古兰经》而“闻名”的美国牧师琼斯曾深度参与此片的制作,假如美国反恐部门稍有警觉,就能及时阻止影片上载,至少可以避免美国中东外交这场灾祸以这一理由发生。

### 中东的走向 不以美国意志为转移

这场抗议浪潮表明,不论中东是反美还是亲美政权发生更迭,也不论在动荡过程中美国有什么样的言论秀和行动秀,中东反美主义依然根深蒂固,未如美国所愿得到化解。究其原因,就是美国的中东政策存在严重的偏向性,长期忽视阿拉伯民众在中东和平进程中的合法权益和正当诉求。

西亚北非这场大变革是从内部自下而上地发生的,美国在变革中不是主导力量,在变革后同样也无力成为主导当权国家和地区政治方向的力。不仅如此,强行动用武力从外部助推政权更迭,推广西方的民主模式,只能使中东地区从动荡到稳定的路更加曲折漫长。此次反美浪潮以利比亚最暴力、最血腥,原因便在于此。

透视一年多来中东的政局变化,有一点可以肯定,中东的走向不会以美国的意志和愿望为转移。如果美国在中东政策上不及早进行深刻反思,不切实采取措施修复与阿拉伯世界的关系,那么反美浪潮必将长期存在,美国外交也将一再陷入尴尬、困顿和危机之中。

### 延伸阅读

□新华社专电

美国政府打算分别向苏丹和也门增派海军陆战队成员,保护美国使馆,15日遭到两个当事国拒绝。

苏丹通讯社15日援引外交部长艾哈迈德·阿里·卡尔提的话报道,苏丹政府已经回绝美方

## 美武装增援使馆遭苏丹也门拒绝

派遣海军陆战队增援驻苏丹大使馆的计划,“苏丹有能力保护在(首都)喀土穆的外交使领馆,致力于保护这些设施内的外交人员”。

14日,数千名苏丹民众冲击德国和英国驻苏丹使馆。次日,苏丹当局加强在外交使馆周边的警力部署,超过20名警官坐在美国使馆门前戒备。

美国国防部发言人14日说,美国海军陆战队派出的一支快速反应小组已经受命抵达也门首都萨那,加强过去两天来遭示威者冲击的美国使馆安保。

也门议会15日发表声明,拒绝美国在也门的军事存在,称为使馆提供安全保障的职能属于也门政府而不是美军。

## 面对针对美国驻外机构的暴力行为 美国总统奥巴马:不会后退

□新华社华盛顿9月14日电(记者 易爱军 冉维)

美国总统奥巴马14日表示,面对针对美国驻外机构的暴力行为,美方“不会后退”。

奥巴马在华盛顿附近安德鲁斯空军基地内举行的迎接4名遇难美国外交官遗骸回国仪式上发表讲话时还表示将尽全力保护海外美国人的安全。他当天还致信美国国会领导人表示,在利比亚和也门的安全形势得到改

善前,派往这两个国家的美方安全人员将不会撤离。

美国国务卿希拉里·克林顿在仪式上呼吁相关国家领导人“尽其所能”恢复安全秩序,追究冲击美国外交机构示威者的责任。

**品质驾校 推介榜 优惠 快速**

凭此广告报名,学费优惠 100 元

订版电话:15537980030 63232112 63217552  
 办理地点:定鼎南路22号洛阳日报报业集团分类广告部  
 新区开元大道218号洛阳日报报业集团2楼营业厅

---

**顺驰驾校**  
 优质服务 严格训练  
 智能化桩考、场考,考场对外开放,欢迎驾驶人员每周三到现场模拟测试。  
 地址:开元大道与瀛州路交叉口向西200米  
 电话:13383795111 13383795222 13346988913

**市运驾校**  
 常年培训驾驶员,办理客运、货运、危运从业资格,AAA级驾校,市行业培训先进单位。  
 洛阳市西出口花坛北侧驾校训练基地 62111403  
 洛阳市西关周公路1号驾校教务处 63491205

**弘运驾校**  
 A<sub>2</sub>、B<sub>1</sub>、B<sub>2</sub>、C<sub>1</sub>及从业资格  
 均可优惠学习  
 挖掘、装载机、叉车  
 地址:东花坛向北200米路西62611018 63555678